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Klotoida

Rysuje tuk kotowy i dwie klotoidy

Ikona: @l

Polecenie: KLOTO
Menu: BstDrogi | Klotoida

Klotoida stosowana jest w drogownictwie jako krzywa przejsciowa pomigdzy prosta a tukiem
kotowym na rysunkach drogi w planie. Polecenie rysuje tuk kotowy i dwie klotoidy w oparciu o dwie
proste (0$ trasy).

Przyktad: rysowanie klotoidy

Przed przystapieniem do rysowania klotoidy narysuj dwie linie bazowe o diugosci np. 100 m i
obrécone wzgledem siebie tak, jak to pokazano dalgj. Linie te beda traktowane jako os trasy.

Rys. 1. Linie osi trasy
- Wybierz z menu gérnego:
Bst Drogi | Klotoida

- W oknie dialogowym (Rys. 2) wpisz dane klotoidy: promien tuku kotowego R=100m (A),
diugos¢ klotoidy L1 = 50 m (B), dtugos¢ klotoidy L2 = 50 m (C).
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Rys. 2.  Okno dialogowe Klotoida

- Nastepnie kliknij ikone (D) i wskaz na rysunku punkt poczatkowy (P1), wierzchotek (P2) i punkt
koncowy (P3).
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Rys. 3. Linie osi trasy
- Nakoniec kliknij ikone (E) — zostana narysowane dwie klotoidy oraz tuk kotowy (Rys. 3). Po
pierwszym narysowaniu krzywych zmiana parametréw R, L1 i L2 w oknie dialogowym
widoczna jest réwniez narysunku.

OpisoknaKlotoida

Wycinek Opis wycinka
'Q[“N”]";“’“IM Wspbtrzedne X, Y punktu poczatkowego, wierzchotkowego i
S0 I — koncowego mozna ustali¢, wskazujac je na rysunku lub tez wpisujac

wartosci z klawiatury.

— Dane klotoidy

iy e W wycinku tym nalezy wpisa¢ z klawiatury nastepujace dane: R —

L1 ml= G promien tuku kotowego, L1 (L2) — diugos¢ klotoidy 1 (klotoidy 2).

L2 [m= B

=D = Geometria klotoidy wyliczana jest przez program na podstawie
Taul= 03 wspbirzednych punktow oraz danych klotoidy (R, L1, L2). Poszczeglne
s 03 parametry oznaczaja: Alfa — kat zwrotu trasy, Taul (Tau2) — kat
He- [ 7 zwrotu styczne klotoidy 1 (klotoidy 2), H1 (H2) — warto$é przesunigcia
= 547 tuku kotowego w stosunku do stycznej gtéwnej klotoidy 1 (klotoidy 2),

Luk — dtugos¢ tuku kotowego.

diimk | 3 Klotoida sktada sic z segmentéw prostoliniowych. Diugosé segmentu
mozna ustali¢ w polu dialogowym, wpisujac odpowiednia wartos¢.

EI Ikona stuzy do wskazywania na ekranie punktu poczatkowego,
wierzchotkowego i kohcowego.

5’ Ikona stuzy do odczytywania parametrow narysowanej klotoidy.

Ikona uruchamia procedure rysowania klotoidy.




